
司增发或发行可转债时要考虑的条件。

4、公允价值运用对经营成果稳定性和经营风险产生影

响。投资性房地产和交易性金融资产采用公允价值计量后，

公允价值的变动直接计入当期损益，但房地产市场价格经常

波动，交易性金融资产对利率、汇率和交易价格的波动也比

较敏感，因此，企业经营成果的不稳定性也会增加。如果投

资性房地产沿用成本法计价，市场价格的波动将不会对各报

告期的利润产生影响，只是在出售时其影响才显现出来。同

样，如果将金融资产划分为可供出售金融资产，平时市场的

波动将不会体现在经营业绩中，其对经营成果的影响与历史

成本模式下完全一 致。另外，在成本法下，虽然外部经营环

境变化所产生的企业经营风险仍然客观存在，但由于不会

对企业的当期损益产生影响，这种风险在很大程度上并没

有显现出来。而在对投资性房地产和交易性金融资产采用

公允价值计量后这种风险“隐化”机制将不复存在。

5、出于对利润分配和计提折旧的考虑。采用公允价值

计价后，对投资性房地产和交易性金融资产公允价值变动

损益的确认实际上是对未实现收益或损失的确认。如果投

资性房地产持续升值或是股市连续走强，上市公司报表中

将会反映许多未实现收益，未实现收益属于净利润的一部

分，按照公司法可以对其分配，这将可能导致上市公司收益

实质上的超分配。另外，在历史成本计量模式下，投资性房

地产可以每期计提折旧，而采用公允价值计量后将不再计

提折旧。对固定资产计提折旧有两方面的有利影响，一方面

通过逐年计提折旧来抵税，即所谓的“税盾”作用；另一 方面，

计提折旧减少了企业各期利润，变相实现了利润在不同期间

的调节，而出售时则相当于将以往已计提的折旧全部转化为

出售期的利润，这有利于上市公司在需要时大幅提升业绩。

但采用公允价值计量，投资性房地产不提折旧后，这两方面

的有利影响就不复存在了。

（作者单位 ：北京工 商大学）

责任编辑  林 燕
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公允价值
在国际上的发展、运用及启示

周晓晨  金彧昉

经过漫长的争议和尝试，“公允价值”终于获得了多个国

家会计准则制定机构的承认，国际会计准则理事会（IA SB）、

美国财务会计准则委员会（FA SB）和英国会计准则委员会等

都颁布了一系列与公允价值相关的会计准则。公允价值已跨

越了“要不要用”的争论阶段，步入
“

如何使用”的探索阶段。

一、国际上公允价值会计的发展

1、公允价值会计在美国的发展

1973年，FA SB 成立并取代会计原则委员会（A PB）成

为美国企业会计准则的制定机构后，对公允价值会计进行

了漫长的探索。20世纪70年代的若干个财务会计准则公

告（SFA S），如 SFA S 12 “某些可交易证券的会计处理”、

SFA S13“租赁会计”、SFA S15“债权债务人对债务重组的会

计处理”、SFA S 19“石油天然气生产企业的财务会计报告”

等，对一 些特定资产、交易和行业的会计处理提出了公允价

值或者类似公允价值（如现值）计量的要求。20 世纪 80年

代，公允价值在美国的应用范围有了较大拓展，如 SFA S45

“特许权使用费的会计处理”、SFA S60“保险企业的会计处

理和报告”、S FA S63“广播公司的财务报告”、S FA S65“特定

抵押银行业务的会计处理”、S FA S67“不动产项目的成本和

初始租赁运营的会计处理”、SFA S68“研究开发安排的会计

处理”、S FA S84“可转换债务的引致性转换——对 A PB意见

书第 26号的修正”和 S FA S87“雇主对养老金的会计处理”

等，针对一些特定资产提出了公允价值估价方法。20世纪

90年代，FA SB 进一步加大了公允价值的使用力度和范围：

一是加大现值技术的开发和使用力度，如在与退休后福利

债务、递延收益、贷款减值、长期资产减值、捐赠承诺等长
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期资产和负债项目相关的准则公告中，使用现值进行初始确

认的计量、新起点计量和摊销等。二是突出公允价值在金融

工具确认、计量和披露中的核心作用。进入 2 1 世纪后， 随

着公允价值使用范围的拓展，公允价值计量方面存在的问

题逐渐暴露出来，零散分布于各个会计准则当中并缺乏一

致性造成了实务运用的混乱。为增强公允价值计量的一致

性和可比性，FA SB对公允价值计量信息的披露进行扩展 ，

于2006年发布了SFAS157“公允价值计量”准则，提供了资

产和负债公允价值计量和披露的一 般框架。2007年 2月，

FA SB又发布了SFA S159“公允价值选择权”准则，给予公司

公允价值的选择权，即可以采用公允价值报告所选的金融

资产和金融负债。

目前，FA SB 共发布了 7个有效的财务会计概念框架公

告（SFA C），其中与公允价值相关的有 6个 ；共发布了 159

个财务会计准则，与公允价值相关的有65 个。

2、公允价值会计在国际会计准则以及其他国家准则中

的发展

目前，国际会计准则体系主要包括原国际会计准则委员

会（IA SC）颁布的 41 项国际会计准则（IA S）和 2001 年改组

后的国际会计准则理事会（IA SB）颁布的 8项国际财务报告

准则（IFRS）及其解释等。

IA S大量涉及到了公允价值的应用，主要包括在 IA S16

“不动产、厂场和设备”、IA S27“合并和单独财务报表”、

IA S28“对联营企业的投资”和 IA S31“合营中的权益”、

IAS39“金融工具 ：确认和计量”、IA S30“银行和类似金融

机构财务报表中的披露”、IA S32“金融工具 ：披露和列报”、

IA S36“资产减值”、IA S40“投资性房地产”、IA S17“租赁会

计”、IA S19“雇员福利”、IA S41“农业”等准则中。由于欧盟

的施压，2003年修订过的 IA S39中也包括了一项选择权，

即允许企业在初始确认金融工具时按照公允价值重新计量，

而公允价值的变化包含在损益之中。

八项 IFRS中，IFRS2“基于股权的支付”、IFRS3“企业合

并”、IFRS5“持有待售的非流动资产和终止经营”、IFRS4“保

险合同”、IFRS7“金融工具 ：披露”也都涉及到公允价值。

2006年 1 1 月，IA SB又发布了“公允价值计量”征求意见稿。

此外，英国会计准则委员会（A SB）、澳大利亚会计准

则委员会（A A SB）也都发布了相应的准则，对金融工具的

确认、按照公允价值计量以及相关信息披露等分别作出了

规定。

二、公允价值会计引发的争议

尽管如今公允价值会计在很多国家以及国际会计准则

中都有了较大发展，但在公允价值会计向传统的历史成本

计量为基础的会计提出挑战、试图占领一席之地的过程中，

争论却从来没有停止过。
1、相关性与可靠性：鱼与熊掌的选择

衍生金融工具的出现对传统的实现原则和历史成本提

出了挑战——以传统模式计量某些金融工具，可能被认为

相关性与可靠性俱失。20世纪 80年代，美国有 2 000多家

金融机构由于从事金融工具交易而陷入财务困境，但建立在

历史成本基础上的财务报告数据，却传递了经营状况良好

的相反的信息，引起了美国会计界和金融界的讨论。到 20

世纪 90年代初， FA SB 和 IA SC 几乎同时开始发布公允价

值对金融工具确认、计量和披露的会计准则。

如今，公允价值的拥趸者包括美联储、分析师团体、实

务界人士以及准则制定机构的部分人士，正如 C FA 协会写

给 FA SB的一封评论信中所述，“所有财务决策的拟定必须

依赖于公允价值，公允价值是资产、负债、收入和费用惟一

相关的计量方式。”

但是，公允价值与历史成本相比，缺陷也较为明显。最

主要的争议是会计信息另一主要质量要求——可靠性。企业

业务的复杂性使得公允价值计量虽然能够给信息使用者提

供更为相关的信息，但由于其具有不确定性、变动性和主观

性，难以满足会计信息可靠性的质量要求。而且，很多资产

和负债没有活跃的交易市场，更加降低了可靠性。

一个典型的例子是 IA S39曾经遭到的批评。2003年 12

月， IA S39发布后，遭到了欧洲中央银行、巴塞尔委员会和

欧盟委员会的强烈批评，意见集中在公允价值计量选择权

和套期会计问题上。按照当时 IA S39的规定，任何金融资

产和金融负债都可以用公允价值计量，其价值变动计入损

益。反对者担心这种全面的公允价值计量会被滥用，进而误

导信息使用者。2004 年 1 1 月，欧盟委员会采纳其下设机构

会计监管委员会（A RC）的建议，在宣布采用 IA S39的同时，

拒绝采用其中关于公允价值计量选择权和套期会计的规定，

这一决定后来被人们称为两项“例外”。针对上述反对意见，

改组后的 IA SB于 2005年 6月发布了对 IA S39中公允价值

计量选择权的修改，对公允价值计量选择权做出限制，只有

符合某些条件的金融资产或负债才能以公允价值计量，其

价值变动才能计入损益。这一修改，得到了欧盟各成员国、

欧洲中央银行和巴塞尔委员会的支持。

公允价值在其他方面的运用也遭到质疑。如对于每年

测试其损失程度从而确定注销金额的商誉问题，时代华纳

（Tim es W a rne r）的副总兼主计长巴吉斯（Ba rges）曾经担

心，如果 FA SB考虑这类（无形）资产的价格在资产负债表上

与其他有形资产相联系，可能会导致必须马上注销商誉——
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尽管这并不反映公司的经济状况。巴吉斯还认为，公允价值

可能使通过债务获得融资增长变得更加困难。

2、公允价值需要大量的专业判断

S FA S157确定了三种水平的估计，第三层估计是最差

的——这些估计并不基于市场上同类或者类似资产或负债

的报价，而是基于衍生工具定价模型（m aket- to -m odel）

的估计。由于管理层在估价过程中会大量运用判断，尤其对

第三层次的估计，这更增加了美联储等对可靠性问题的关

注。由于不同交易主体掌握的信息不同，对未来的预测不同，

所处的市场不同，对同样的交易会得出不同的公允价值，从

而降低了不同会计主体之间会计信息的可比性。同时由于这

种主观性所得到的价值可能并不“公允”，就有可能成为管

理当局操纵利润的工具。因此，SFA S 159“公允价值选择权”

征求意见稿颁布时也引起了一些人的焦虑，他们认为，给予

公司选择权可能导致结果不可比，哪怕是在同一行业也有

这个问题。美联储也表示，对于那些金融机构有丰富评估经

验的活跃交易金融工具，采用公允价值计量方法是令人满意

的。但对那些不那么活跃交易的资产和负债，可靠性还是应

当关注的。

另外，由于很多价值依赖于管理层选择的信息和估价

方法，因此，很难对这些依赖于判断的估计进行验证。无论

是审计师，还是贷款组合的经理，都需要非常了解资产和负

债如何计量，决策时才能保证估价的可靠性。巴吉斯认为，

公允价值会导致“无法审计”等隐性结果。

3、公允价值会计的可操作性和成本问题

很多时候公允价值在会计计量中实际操作起来很困难。

公允价值的确定对于市场的要求比较高，它需要活跃和健全

的市场、公平价格的形成机制、公平公正的中介机构和政府

部门以及高素质的会计人员和其他相关人员。由于某些项目

不存在市场交易价格，现值技术就成为确定其公允价值的

方法。但现值中关于未来各期的现金流量、折现率和折现时

点的确定都是不确定的，市场中的其他一些影响因素也都是

随时变动的，故很难做出比较准确的判断。

由 于同 样的 原 因， 国 际 财 务总 监 协 会（F inanc ia l

Exe C u tives In te rna tiona l） 会 长 兼 C EO C olleen

C unn ingham 曾在国会作证时表示，“过分理论化和复杂

化的准则能够导致财务报告不够准确，并且产生巨大的成本

负担，而对投资者而言收益却并不多”。

4、公允价值会计准则颁布本身可能带来企业决策的

改变

公允价值会计准则的本意，应当是为报表使用者提供

更多的与决策相关的有用信息，如果准则的颁布对企业的

决策产生影响，这是准则制定机构不愿意看到的。SFA S 159

“公允价值选择权”的颁布也颇遭到美国银行业的批评。首

先，重新架构资产负债表，管理层可能会进行盈余管理。其

次，由于 S FA S 159的一些最初解释建议，公共公司应当以

对盈余只有微乎其微的影响为代价，摆脱低收益资产和高成

本负债。从证券交易中收费的经纪人和不顾一 切扩大贷款利

率差价的银行也尤其喜欢这些解释。最后，可能导致企业以

较高的成本融资。而所有这些都违背了准则的本意。

三、对我国的启示

1、公允价值会计应以满足财务报告使用者决策为目标

我国在发展公允价值计量模式时，应明确我国财务报告

的使用者和用途，从而明确财务报告应该提供的信息。如，

新会计准则将衍生金融工具归入以公允价值计量且其变动

计人当期损益的金融资产负债。衍生工具纳入表内后，势必

对银行的资产负债总额产生影响。由于新准则中大量涉及了

公允价值，如金融工具、投资性房地产、债务重组、非共同

控制下的企业合并及货币性资产交换等，因此，必须关注相

关企业的动态，考虑他们的行为及财务报告的变化对报表

使用者的影响。

2、努力建立与公允价值相适应的市场环境

目前，我国对于存在活跃市场的资产和负债按相应的市

场报价确定公允价值，对于不存在活跃市场报价的资产和

负债使用估价方法确定公允价值。由于我国的市场环境并不

完善，公允价值可能难以公允。因此，我国应大力加强建立

健全资本市场、产权交易市场以及中介市场等。

3、提高财务人员素质

2007年普华永道对国内近400位财务高管的调查显

示，金融行业的部分财务高管已将其公司财务部门的部分工

作外包，但仍有近一半的公司主要依靠其内部财务团队处理

这项工作，21% 的公司利用他们现有的估价专家，25% 的公

司转为求助于第三方估价专业人士。这说明，公允价值的运

用对职业界提出了更高的挑战，不仅需要相关人员保持公允

的职业判断和职业道德，而且需要强化对会计审计专业人

士的教育，这应是我国的一项长期任务。

4、加强对公允价值会计信息的披露

对于市场环境还不尽如人意的我国，应进一步规范对不

存在活跃市场的公允价值确定的指导以及相关信息的披露。

正如美国 FA SB下的新兴问题任务组（E ITF）成员 C iesielsk i

所说的“惟一能确保投资者获得真实的公允价值估计的方法

是，充分披露——并且确实存在”。

（作者单位 ：上海复旦 大学管理学院）
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